

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»
по адресу: 350000, г. Краснодар,
ул. Рашпилевская, 43

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Краснова Артура Александровича** «Реализация института обстоятельств, исключающих преступность деяния, в деятельности органов внутренних дел», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки) (Краснодар, 2024. – 23 с.)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена потребностью разработки концептуальной основы применения норм об обстоятельствах, исключающих преступность деяния, сотрудниками органов внутренних дел. С одной стороны, нормы главы 8 УК РФ подвергаются законодательным корректировкам довольно редко, но их казуальное толкование по-прежнему вызывает ряд вопросов. С другой, они распространяют свое действие на всех лиц, но в преломлении к правоохранительной деятельности обретают новые грани. Артур Александрович в этой связи отметил в положении № 4, выносимом на защиту, что деятельность сотрудников органов внутренних дел не подпадает под уголовно-правовые предписания о физическом или психическом принуждении и об обоснованном риске; при этом обоснованный риск в силу специфики правоприменения в деятельности органов внутренних дел полностью исключен, поскольку действия сотрудника органа внутренних дел, выходящие за рамки нормативных установлений, влекут наступление юридической ответственности.

Тем самым, как следует из текста автореферата диссертации, исследование А.А. Краснова обладает научной новизной, теоретической и

практической значимостью. Автор тщательно проанализировал генезис обстоятельств, исключающих преступность деяния, их правовую природу, зарубежный опыт регламентации, рассмотрел вопросы уголовно-правовой оценки причинения вреда в ситуациях необходимой обороны, задержания лица, совершившего преступление, крайней необходимости, исполнения приказа или распоряжения.

Диссертант проявил оригинальность и самостоятельность в разработке отдельных фундаментальных вопросов темы исследования. В частности, интересна его аргументация наличия общественной опасности в действиях причинителя вреда при наличии обстоятельств, исключающих преступность деяния (с. 12 автореферата). Артур Александрович при этом справедливо указывает на недопустимость терминологического смешения обстоятельств, исключающих преступность деяния (внешней обстановки), и самого деяния – причинения вреда.

Теоретическая, эмпирическая и методологическая база исследования оптимальны с точки зрения поставленных в нем цели и задач. Результаты исследования прошли надлежащую апробацию: изложены в 13 научных статьях автора (4 из них опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК) и обсуждались на шести конференциях различного уровня (преимущественно международного). Теоретическая и практическая значимость исследования подтверждаются внедрением материалов исследования в учебный процесс юридического факультета им. А.А. Хмырова Кубанского государственного университета, юридического факультета Армавирского лингвистического социального института, а также в практическую деятельность сотрудников Главного управления МВД России по Краснодарскому краю.

Тема исследования соответствует паспорту научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Несмотря на общее благоприятное впечатление от работы, в процессе ознакомления с текстом автореферата диссертации возник ряд вопросов, среди которых требуют уточнения следующие.

1. Следует положительно оценить разработку диссертантом авторского видения развития института обстоятельств, исключающих преступность деяния, в том числе в контексте деятельности органов внутренних дел (положение № 1, выносимое на защиту). Однако во второй из представленных периодизаций фактически не отражен советский период отечественной истории. Такое решение автора требует аргументации.

2. В эмпирической основе работы (с. 5 автореферата) указано на проведение соискателем опроса 84 сотрудников органов внутренних дел. Вместе с тем, из текста автореферата неясно, какие из результатов авторского социологического исследования нашли отражение в положениях, выносимых на защиту.

Однако высказанные замечания в своем большинстве характеризуют издержки поискового характера, направлены на поддержание дискуссии по весьма значимой для уголовного права проблематике, а потому не снижают ценность исследования в целом.

Таким образом, диссертация Краснова Артура Александровича на тему: «Реализация института обстоятельств, исключающих преступность деяния» обладает научной новизной и практической значимостью, является самостоятельным и оригинальным, обладает внутренним единством, завершенностью, содержит решение важных уголовно-правовых задач, имеющих значение для юридической науки, и, как следует из текста ее автореферата, соответствует п.п. 9–13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024 г.).

На основании вышеизложенного представляется, что Краснов Артур Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

заместитель начальника
кафедры уголовного права и криминологии
Восточно-Сибирского института
Министерства внутренних дел Российской Федерации,
кандидат юридических наук *Камф* Сидорова Екатерина Закариевна

21 мая 2024 г.

Подпись Е.З. Сидоровой заверяю. Начальник отдела кадров
Восточно-Сибирского института Министерства внутренних дел
Российской Федерации полковник полиции В.А. Шипицин



Контактная информация: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», Россия, 664074, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Лермонтова, д. 110, тел. 8 (3952) 41-09-89, тел. кафедры: 8 (3952) 42-26-07. Официальный сайт: <https://вси.мвд.рф>. Адрес электронной почты: esiirk_kafupik@mvd.ru.